

非凡“十四五”郴州答卷·郴州经开篇①

# 以创新链赋能产业链

## ——郴州经开区“双链”融合实践

谭 洁 梁可庭



科远达生产车间。(郴州经开区管委会供图)

深冬时节,走进位于郴州经济开发区(以下简称“郴州经开区”的郴州科远达汽车精工部有限公司(以下简称“科远达”),只见智能机械高速运转,工人有序作业,一批批下线的精密零配件即将从这里发往全国各大整车厂。

今年,该企业首创的纹理转印技术,通过膜片特殊处理,实现了汽车内饰板由平面到立体的转型,不仅让像素大幅提高到1万dpi,还可以根据客户需求调整纹理形状,触感更是精确到0.3—0.8毫米。

“这项创新技术让公司产品从只适配低端车型走向了中高端,适用范围更广,市场占有率有望大幅提升。”科远达董事长莫红远欣喜表示,这项技术正在申请国家发明专利,公司也将继续加大科技研发力度,建成3条先进涂装生产线,引进20台大型注塑机,产值预计突破2.5亿元。

依托科技创新驱动,科远达已经成为比亚迪、吉利、奇瑞等主流汽车品牌的核心供应商,年产值增速保持在5%以上。

创新是引领发展的第一动力。在经开区,像科远达这样瞄准关键技术展开研发攻关、尝到科技创新赋能甜头的企业越来越多。

党的二十届四中全会提出,要加强原始创新和关键核心技术攻关,推动科技创新和产业创新深度融合。今年初以来,郴州经开区紧紧围绕“以创新链赋能产业链”总目标,以科技创新平台建设、创新主体培育为抓手,全力实施“双链”融合提升行动,驱动园区创新活力迸发、产业焕新提质。

### 产学研结合:筑牢创新底气

12月11日,郴州经开区与湘南学院签署合作协议,共建“生物医药产业化科技公共服务平台”,致力打造覆盖“研发—中试—生产—成长”全链条的公共服务体系,为湘南地区生物医药企业提供专业高效服务。

湘南学院是扎根湘南的高水平应用型高校,在生物医药领域具备扎实的科研基础、丰富的平台资源和突出的人才优势。这次合作是推动科技成果就地转化、构建“政产学研用”深度融合生态的关键一步。

作为全市经济建设的主战场,郴州经开区结合地方产业发展路径,聚焦生物医药产业引进建设公共研发、中试、检验检测等配套机构,已初步形成涵盖原料药、医疗器械等领域产业集群,此次校地协同,正是园区大力推动中试平台建设,打通从“科技强”到“产业强”转化通道的生动实践。

聚焦高能级创新载体打造,郴州经开区构建了“实验室+中试基地+产业研究院”多层次平台体系,为实验室与生产

线相连、大企业与小企业牵手、园区企业与科研院所就近合作“架梁立柱”。郴江实验室作为提升产业核心竞争力的“主引擎”,其总部已正式入驻大健康产业园并实现实体化运营,湘南学院生物医药中试基地一期全面投用,并与多家企业达成产学研合作。

围绕“专精特新—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育链条,通过企业创新与政策支持良性互动,持续壮大园区创新主力军。今年以来,园区新认定国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级专精特新中小企业8家、省级“先进级智能工厂”2家、国家高新技术企业25家,晶盛光电、德康祥2家企业签约湖南股交所科技创新专板挂牌,1—11月,全区规模工业增加值同比增长14.2%……高新技术企业培育跑出了新速度,结出了新硕果。

### 成果转化:激活创新“核心引擎”

科技成果转化是科技创新全周期的“最后一公里”,成果转化是否顺利,很大程度上决定了科技创新的成败。

深谙此道的郴州经开区紧扣科技成果转化主旋律,一方面推进湘工环保、海德威、阿秒光学、明柯泰、飞鸿达、长信住工等科技型企业与科研成果的重要产出地湘潭大学、中南大学、国防科大、湖南大学等高校携手,开展产学研深度合作,一方面大力支持园区企业开展技术创新、助推多家企业自主研发产品加速产业化并走入国际市场,如阿秒光学的“一体化飞秒激光双频相控器”、湘工环保的

“碱性焊条系列产品关键性能提升”研发项目入选郴州市“科技创新十大重点核心技术攻关”项目,湘工环保的特种不锈钢焊条、远利机械的制管机、湘工建设的撬装加油装备、世通科技的高频调谐器均已销往多个国家。

与此同时,不断强化政策保障与人才支撑。对园区企业创建市级以上研发平台、自主发明专利实现产业化的给予奖励;对企业科技创新、平台创建以及参加创新创业大赛等给予奖补;为重点企业申请省派科技特派员,推进科技强企;在国家级科技企业孵化器高标准打造大学生“创业驿站”,全力推进大学生创新创业,构建良好创新环境。

丰富的科技资源,肥沃的产业土壤,催生科技行业的翘楚。如今,一项项创新成果领跑行业、刷新科技高度,一个个科创项目提速推进,一家家创新型企业脱颖而出,一个个产学研融通载体平台相继运营……经开区俨然成为一片“科创”热土,实现从“筑巢引凤”到“万木竞荣”的质效跃升。

### 链式服务:打通产业内循环

创新要素集聚、产业链条完整、服务保障到位是推动“新”“新”融合的核心要素。

近年来,郴州经开区在完善全链条服务体系,引导企业聚焦主业精耕细作上持续发力、久久为功。

6月5日,郴州经开区党工委委员、管委会副主任杨国华作为经开区锂电新能源

源产业链链长率队走访经开区的湖南中子新能源有限公司、湖南宇昕新能源有限公司等重点企业,现场察看、了解企业研发生产、销售贸易、管理经营、发展规划等方面情况及存在的困难和意见建议,这是经开区深化政企联动,创新建立“三维一体”政企沟通体系、实施“链长制2.0”工程,打造产业链内循环生态圈的生动一幕。

所谓“链长制2.0”工程,即一位链长领衔、一个专班服务、一套方案推进、一抓到底落实。由园区领导担任产业链“链长”,部门负责人组成专班,聚焦破解产业链供需信息壁垒,以“精准对接、协同发展”为目标,深化“产需对接”长效机制,通过定期走访企业、摸排需求、传递信息,当好供需对接“中间人”和问题协调“服务员”,全力打通园区产业“内循环”,推动上下游企业实现本地化配套、高效联动,形成“优势互补、资源互通、互利共赢”的产业生态,助力链上企业持续发展壮大。

系统梳理新材料、新能源、大健康等重点产业资源,精心编制《郴州经济开发区重点企业产品名录》,动态收录近百家重点企业产品信息,为园区企业精准匹配供需搭建一目了然的资源“数据中枢”和“信息港”;

链长上门走访、常态餐叙座谈、企业家沙龙专题活动为企业家表达诉求、建言献策、共享资源营造和谐丰富的沟通场景,并建立台账,一企一策、限时办结企业反映的困难;

积极对接银企,引导金融“活水”精准流向科技型企业,有效破解“融资难、融资贵”难题;

精心打造园区大学生创业驿站,建立145个无主体创业项目库,组建专业创业导师智库,出台创业担保贷款贴息政策,持续激活人才引擎;

聚焦企业职工需求,提档升级基建配套,全方位提升园区宜居宜业水平;

……

全链条、精准化产业服务体系成功协调解决企业用工、融资、用地等关键问题100多件,更让“事事有着落、件件有回音”的实践在湘南大地奏响出创新赋能的奋进乐章。

一链接一链,产业迎“聚”变。从科研成果转化到产业化,再到积极链接产业资源,促进创新链与产业链精准对接,郴州经开区正以“向新而行,永不止步”的破圈姿态为构建现代化产业体系、推动区域经济高质量发展注入源源不断的新动能。

**娄底深化医保基金管理突出问题专项整治,既“治已病”又“防未病”——**

## 守护群众“救命钱”

李梅花 蒋 汶

斗”,而是凝聚多方合力、系统协同作战。

娄底市注重横向联动与纵向指导相结合,与纪检监察机关紧密协作,形成监督合力,共同督促指导县市区深化整治。在市级统筹指导下,各县市区积极行动,冷水江市扎实推进“三个专项行动”“三个回头看”,涟源市集中开展“四大行动攻坚”,形成全市上下一盘棋、齐抓共管的良好局面。

在具体整治过程中,精准施策成为关键。娄底市瞄准问题症结,打出多措并举的“组合拳”。一方面,致力于摸清底数、清除存量,组织力量开展多轮自查自纠,对数千个发现问题建立台账、限期整改,并同步完善数十项制度,着力从源头层层分解、压力级级传导;建立“一周一盘点、一月一调度、常态督落实”的工作推进机制,紧盯“事、钱、人、制”等关键环节,确保整改任务不悬空、见底。

专项整治绝非医保部门“单打独

行政处罚、移送司法机关等措施,形成强大的震慑效应。截至目前,娄底查处医药机构1403家,累计挽回基金损失5931.61万元。

致力于严厉“治已病”,更着眼于长效“防未病”。

针对死亡人员医保待遇核销等管理难点,娄底建立跨部门信息比对与联动工作机制,确保待遇发放准确无误。尤为重要的是,以专项整治为契机,推进紧密型县域医疗卫生共同体医保支付方式改革,实行住院率定期度机制。1至11月,全市职工医保、居民医保住院率相比去年同期下降2.88%、2.81%,超额完成省局下降2个百分点的目标任务。

基金安全,民生所系。娄底市以动真碰硬的决心和抓铁有痕的力度,扎实推进医保基金突出问题整改,切实维护了基金安全,提升了管理效能。这不仅仅是一次问题的纠治,更是一次制度的巩固、一次机制的优化、一次为民初心的践行。随着整改成果的持续巩固和医保改革管理的不断深化,娄底市必将在筑牢医保基金安全防线、提升人民群众医疗保障获得感、幸福感、安全感的道路上,迈出更加坚实的步伐。

## 祁阳“空中快警”守护城市平安

祁阳市公安局“空中快警”无人机中队,以“最好装备、最严训练、最强战斗力”为标准,深度融入“情指行”一体化实战,成为守护城市平安的空中精锐。

据悉,该局配备13名飞手、12架警用无人机,拥有大疆M400等多型先进装备;依托指挥中心无人机座舱与分布式机场网络,创新“空中即时巡查、地面快速响应”的“双出警”模式,实现远程精准操控与实时

回传,为空地协同防控提供强有力支撑。

围绕“练为战”,聚焦复杂环境起降、超视距侦察、精准抛投及空地协同等高难科目,确保全员随时拉得出、飞得稳、打得赢。

2025年,该局累计完成重大安保任务16场、参与救助群众40余次,成功解救轻生人员12人,抓获嫌疑人2名。

(汪 洋 李会生)

## 廿六载心血催开乡土教育之花

自1999年8月踏上讲台,刘渊钦在隆回县乡村教育沃土上已耕耘二十六载。从虎形山富寨小学到荷田乡社沟小学,她用坚守诠释教育初心,以双科教学的亮眼成绩,成为乡村孩子成长路上的引路人。

2010年调任荷田乡社沟小学后,她身兼语文与英语教学重任,摸索出“因材施教、趣味引导”的教学法。

在语文课堂,她结合乡村生活解读文本,带领学生间观察获取写作素材;英语教学中,她自制单词卡片、创编趣味口诀,打破乡村孩子“不敢说”的壁垒。

深夜打磨教案、课余帮扶学困生成为常

态,这份执着换来语文成绩多次跻身全县前十,英语成绩长期稳居全乡第一。

“把每个孩子教好,就是我最大的心愿。”刘渊钦始终将学生放在心上。乡村留守儿童多,她既当老师又当“家长”,关注孩子们的身心健康,用温暖陪伴填补亲情缺位。同事眼中,她是深耕教学的“老黄牛”,学生心中,她是点亮希望的“引路灯”。

二十六载春秋流转,刘渊钦在三尺讲台默默奉献,用知识与爱心浇灌乡村桃李,书写着乡村教师的责任与担当,让教育之花在乡土间静静绽放。

(郑丹枚)

“数”海扬帆,奋楫争先,终成气象万千。

从数据资源总量实现从亿级到数十亿级的跃升;从建成全省首个企业一站式服务平台,到入选全省数据资产全过程管理……站在“十四五”收官与“十五五”启航的交汇点回望,一个数据底座更实、治理效能更高、发展动能更强、民生服务更优的“数字娄底”,正以清晰的蓝图和坚实的步伐,将宏伟的数字化愿景转化为可感可知的发展实景。

“十四五”期间,娄底全面落实省关于数据和政务服务的决策部署,系统谋划、攻坚克难,持续夯实数字基础设施,激活数据要素潜能,培育数字经济动能,提升政务服务水平,奋力推动数字娄底建设实现从“夯基垒台”到“积厚成势”的跨越,为全市经济社会高质量发展注入了强劲的数字动力。

### 筑基强体, 打造数字基础设施新样板

娄底在全省率先筹备成立市委、市政府主要领导任双组长的数据娄底建设领导小组,创新实施政务信息化项目“统一规划、统一底座、统一运维、统一评估、统一经费”管理机制,成立数据要素协会,构建起“一领导小组、一局、一中心、一库、一公司、一协会”发展格局,为数字化转型提供有力保障。

通过对72家市直单位非涉密信息化建设情况进行摸底,娄底市数据局联合发改、财政出台了《市直单位政务信息化项目全生命周期管理办法》,上线信息化项目管理系统,实现项目管理的规范化、精细化、系统化。

全覆盖升级“一张网”,电子政务外网实现市县乡村四级全覆盖,市本级建成249条外网线路,覆盖213家单位,打通政务服务“最后一公里”。全方位建设“一朵云”,构建“政务云”(云上娄底)+公安“警务云”+三大运营商“公有云”+湘谷大数据中心以及政企机房算力基础设施体系,顺利完成政务云服务商遴选,并有序推进政务云建设,为数字政府建设筑牢根基。全链条打通“总枢纽”,娄底市政务信息资源共享平台、市公共数据开放平台、市直单位政务信息化项目全生命周期管理办法,上线信息化项目管理系统,实现项目管理的规范化、精细化、系统化。

全覆盖升级“一张网”,电子政务外网实现市县乡村四级全覆盖,市本级建成249条外网线路,覆盖213家单位,打通政务服务“最后一公里”。全方位建设“一朵云”,构建“政务云”(云上娄底)+公安“警务云”+三大运营商“公有云”+湘谷大数据中心以及政企机房算力基础设施体系,顺利完成政务云服务商遴选,并有序推进政务云建设,为数字政府建设筑牢根基。全链条打通“总枢纽”,娄底市政务信息资源共享平台、市公共数据开放平台、市直单位政务信息化项目全生命周期管理办法,上线信息化项目管理系统,实现项目管理的规范化、精细化、系统化。

### 数据赋能, 构建资源治理新格局

娄底着力打破数据壁垒,积极推动各部门自建业务系统与市政务信息资源共享平台对接,已实现41套市直系统与共享平台对接,建成人口、法人等5大基础库和公权力监督等3大专题库,共享平台归集目录2918个,数据总量从年初13.5亿条增至37.7亿条,增长180%,实现数据资源归集汇聚量级跃升。

在开放应用方面,开放17个部门共76个目录,含数据267万条、接口28个,培育创新应用13个,“娄底实景三维·一村一图”公共数据赋能乡村智治获评湖南省首批公共数据“跑起来”示范场景清单。

在数据资源登记方面,累计指导82家主体完成登记,975项公共数据资源获国家公共数据资源登记平台确认,数据位居全省榜首。数据资源规范化管理开启新篇章,与财政局联合印发《娄底市数据资产全过程管理试点方案》,为全省数据资产管理提供娄底经验。

### 创新引领, 培育数字经济新动能

娄底市成立数据系统投资工作专班,强化专家培训,组织“数据要素×”大赛娄底市初赛,营造数字经济发展浓厚氛围。今年以来,先后向省数据局推荐各类优秀数据案例共15个。启动场景竞赛,通过竞赛挖掘培育一批高质量、可推广的应用场景,赋能数字娄底建设。

多项创新成果获省级、国家级认可。娄底市政务服务和大数据中心的“政务服务AI智能客服”入选省数据局典型案例,打造特色服务场景14个,超额完成省定任务。企业一站式服务平台接入DeepSeek智能客服、农机超市等特色服务,正在接入硅钢超市、新化文印等特色服务,持续优化营商环境。

展望“十五五”,娄底将聚焦“数字赋能、融合创新、生态协同”主线,构建“基础设施强基、数据要素驱动、产业转型提质、治理服务增效、安全保障筑牢”的数字娄底发展格局。力争到2030年,“数字娄底”建设取得明显成效,实现数字基础设施全面覆盖,数字经济增加值占GDP比重显著提升,先进材料等主导产业数字化转型成果突出,城市治理效能与人民生活品质持续提升。

数字浪潮奔涌不息,创新娄底正当其时。在新时代的征程上,娄底正以“数”“智”为新引擎,奋力书写高质量发展新篇章!

数智浪潮涌湘中

曾玉玺

曾琴悦

李亮亮

“数”海扬帆,奋楫争先,终成气象万千。从数据资源总量实现从亿级到数十亿级的跃升;从建成全省首个企业一站式服务平台,到入选全省数据资产全过程管理……站在“十四五”收官与“十五五”启航的交汇点回望,一个数据底座更实、治理效能更高、发展动能更强、民生服务更优的“数字娄底”,正以清晰的蓝图和坚实的步伐,将宏伟的数字化愿景转化为可感可知的发展实景。

“十四五”期间,娄底全面落实省关于数据和政务服务的决策部署,系统谋划、攻坚克难,持续夯实数字基础设施,激活数据要素潜能,培育数字经济动能,提升政务服务水平,奋力推动数字娄底建设实现从“夯基垒台”到“积厚成势”的跨越,为全市经济社会高质量发展注入了强劲的数字动力。

高标准编制数字娄底建设“十五五”专项规划。谋划数字经济领域重大项目49个,总投资102.4亿元,其中9个项目拟纳入“十五五”数字湖南建设规划,为长远发展注入持续动力。

### 惠民利企, 提升政务服务新效能

娄底市以“一网通办”为抓手,构建“三位一体”工作框架,完成4196项服务事项系统配置与权限落地。通过每日跟进、定期通报、专项督导等措施,推动事项覆盖率达96%、网办件占比91.7%,全程网办率达98.0%,真正实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

“湘易办”娄底旗舰店上线事项192项,打造特色服务场景14个,超额完成省定任务。企业一站式服务平台接入DeepSeek智能客服、农机超市等特色服务,正在接入硅钢超市、新化文印等特色服务,持续优化营商环境。

“综窗”改革实现市本级“一窗”受理率92.8%;与11省24市(区)签订“跨省通办”协议,351个事项实现跨省办理;“无证明城市”系统在线开具证明5886件,极大方便群众办事。“政务服务管家”为群众、企业提供“帮代办”、延时办、上门办、周六预约办等特色服务。

同时,